

## 徐 润

徐润（1838～1911年），又名以璋，字润立，号雨之，广东香山县人。中国近代著名的买办，也是早期有影响的企业家。

—

徐润出身于香山北岭村（今属珠海市）一个亦农亦商的家庭。香山地处沿海，临近港澳，许多人出海经商谋生，徐润祖上也多“弃儒而贾”，基本上无人读书做官，至徐润祖、父辈渐因经商致富。鸦片战争后，随着各通商口岸的开放，原先主要在港澳一带活动的广东商人逐渐在各口岸城市活跃起来，徐润的伯父徐钰亭也随在澳门结识的英商宝顺洋行的老板来到上海，成为上海宝顺洋行的第一任买办。由于他的关系，徐润的两位叔父也先后至上海经商，“不数年间累业钜万”，其中徐荣村所经营的湖丝曾参加英国伦敦万国博览会，并获金质奖。在这样的家庭影响下，徐润14岁便辍学离乡，随叔父来到上海，不久又通过徐钰亭的关系进入英商宝顺洋行学徒。

宝顺洋行主要经营外贸进出口业务。“进口货以大小洋药、杂货、布匹为大宗”，“出口之货以湖丝、棉花、红茶、绿茶等类”为主，并有自己的船队，经营揽载运输业务。徐润进入宝顺，便从最基本的洋行业务开始学起，“春学丝楼秋学茶”，“嚮明即起，夜分而寝，以余暇读书自励，学异域方言攀牙佶屈，无

所汗格”，十分勤谨努力，较快地掌握了必要的业务和外语知识，不久就“充丝茶各职”，开始为洋行经营丝茶生意。18岁，徐润“帮帐上堂兼充各职”，着手接触全面的洋行管理业务。此后，作为宝顺老买办的徐钰亭已不再负责具体的买办事务，实际主持买办帐房的曾继圃不久也因“伤于酒”无法胜任工作。至曾继圃去世，21岁的徐润便“主帐上堂督理各职”，成为宝顺洋行总行中华人头目，即总买办，直至1868年宝顺洋行停歇。

作为总买办，徐润的业务能力颇为洋大班所赏识。在他初任买办时，洋大班就表示：“以后行中之事，由君一手做去”，并赋予其人事方面的某些决定权。在徐润主持买办帐房期间，宝顺洋行在7处新开的通商口岸设立了买办房，派出了买办，加上原有的上海、香港两处，宝顺洋行在中国至少建立了9处据点，形成了一个以上海为中心，包括长江中下游和沿海各港口在内的收购土产、推销洋货的庞大经营系统，每年进出口“并计总在数千万，实一时之盛，洋行中可首屈一指也”。这期间，宝顺洋行还逐渐建成了拥有江轮、海轮和夹板船共10艘的船队，开辟日本航线，试办对日贸易，一次获利25万镑。总之，在徐润及其中外同仁的努力下，宝顺洋行发展到鼎盛期。

在宝顺洋行16年，徐润实现了财富和经验的双重积累。在认真履行买办职责的同时，从1859年起，他开始投资自营商业，陆续投资创办了“润立生”茶号、经营土特产的绍祥字号、宝源丝茶土号和立顺兴川汉各号，还与人合资开办了三个以上的茶号，并投资于钱庄、布店和房地产。

这一时期徐润自营商业活动的规模较小，资本较少，时间较短，且以合股经营者为多。在投资方向上大体与洋行业务相一致，总的说来并不成功。但是，这种自营商业活动，却标志着徐润作为买办开始兼有商业资本家的身份。由于这种双重身份本身所潜伏着的巨大的内在矛盾，他的这种自营商业活动便

带有为日后大规模自营商业、完成从买办到民族资本家的转化而迈出第一步的意义。

1868年，宝顺洋行在竞争中倒闭。从精神上、物质上早有独立经营充分准备的徐润，当即自办宝源祥茶栈，借机蜕变为独立的商业资本家。

宝源祥茶栈是徐润倾注10多年心血苦心孤诣经营的一个较大型商业企业。茶栈的经营比较成功，富有特色。这种成功，很大程度上可以说得益于徐润在经营方式、市场行情及鉴定技术等方面，可以直接利用他任买办时的经验及各种社会关系。

首先，经营规模较大，范围较广，调动资本的量较多，以茶栈带茶号，形成了一个购销系统。在当时华茶的生产和销售过程中，茶栈是最重要的中间环节。徐润是在试办茶庄茶号小有收获后，进而扩大经营规模，创办宝源祥茶栈的。除了旧有的茶号均归宝源祥统属，徐润又在许多地区新设了茶号，经营逐步扩大，有人估计，在19世纪70年代前后，宝源祥茶栈得到上海钱庄通融的款项，经常在200万两以上，其规模已相当可观。

其次，注重产品质量，创出了名牌，建立了良好的信誉。河口的天馨号和澧溪的怡兰号“向有名誉”，后来添设的“漫江之福葆以后年年第一”，“长寿街之祥记、崇阳之夺标，羊楼洞之宝源在市流行不落三名之后”，……因此，茶栈“成本轻获利重”，在10余年间生意兴隆。

最后，用人得当。各茶号具体负责人均为经营茶业的行家里手，经验丰富。茶栈中更有技术娴熟而又认真负责，“颇知茶味，各路清楚”的伙友，徐润因此得益匪浅。

在积极从事茶叶经营等商业活动的同时，徐润这个阶段经济活动还有一个十分突出的内容，即经营房地产。早在任宝顺洋行买办时，徐润即以敏锐的眼光看到上海的房地产业大有可

为。他目睹了 19 世纪 60 年代初上海房地产初步“繁荣”的景象：“昨天还是空地，现在已是街道纵横，到处都是仓促地和非常廉价地建筑起来的星罗棋布的中国房屋了。……只要能借到钱，就能得到暴利。……从这黄泥地里榨出了几百万金元。”上海正处于建设时期，地价连年持续上涨，上海工部局也隔几年便重估一次地价以适应这种形势。近代中国房地产业随着近代城市的出现和发展而兴起，也曾为推动城市近代化进程起过作用。徐润凭资本家追逐利润的敏感，看到土地买卖转手便可赚钱，盖房造屋出租更可利用地价上涨的因素收取高额租金，并且房地产证券还是上海金融市场上数量最大流通最易的信用工具，因而对此十分留意，以至连洋大班都看出他“于地产上颇有大志”，而在离任回国时就房地产投资问题向他提供了具体详尽的建议。离开洋行后，徐润花费很大精力和财力买地建房。他买下了大量靠近繁华市区或交通要道的关键地段土地，或造房出租，或转手买卖，或互利交换。著名的广肇公所址就是徐润与叶顾之等在 1872 年以前购置而后出让的。目前无法估计 70 年代初他的房地产规模，但这时他开始因富闻名，被人认为“富甲王侯”，开始受到社会上注意，其巨额财富并非源于买办收入，除得自茶业经营外，另一主要来源则应是正日益扩大规模的房地产事业。

## 二

1873 年，徐润接受李鸿章札委，进入上海轮船招商局担任会办。这是他经济活动中又一个重要的转折点，这标志着他在从事经济活动 20 年以后，已经从单纯流通领域进入生产领域，由一个买办出身的商业资本家开始投身于洋务运动中创办的官督商办企业，经营的重心也由商业转至产业。

轮船招商局创办于 1872 年。在酝酿筹设过程中，从曾国藩、李鸿章到一些负责具体经办的官员都感到轮船招商局十分必要，但也都认为有许多困难，有人曾具体归纳为：招商难、设埠难、保险难、揽载难、用人难。招商局创办之初，也确实由于种种困难而陷入困境，难以维继。徐润和他的同乡、朋友唐廷枢可以说是受命于危难之时，他们所拥有的雄厚的经济实力和比较优越的管理新式企业的能力，以及和商业界广泛的联系，使他们很顺利地打开局面，使招商局各项工作迅速步入正规，形势立即改观。

徐润在招商局曾长期负责招股和揽载等工作，还有相当一段时间主持全面局务。1873~1883 年，主要由于唐廷枢和徐润在招商局贯彻“商办”宗旨，使招商局得以迅速发展，在外商排挤下站稳脚跟，发展到鼎盛阶段。徐润在“责任綦重，头绪太繁”的情况下，做了许多努力，为招商局的发展做出了贡献。

在招股问题上，徐润和唐廷枢入局后，不孚众望，很快便使招股工作改变了原先一筹莫展、停滞不前的局面。在唐、徐之前主持招商局的是沙船世家出身的朱其昂，但大部分拥资以千万计的沙船业主没有给他的招股工作以支持，反而群起阻挠，“势同水火”，招商局所招股本，连同官款在内，实缴不足 20 万两。唐廷枢和徐润入局后，利用原有的社会关系和影响，广为招徕，并以自己踊跃投资的实际行动吸引投资者，打消其种种顾虑。在招商局第一期招收的 100 万两资本中，徐润一家即认股 24 万两，第二次招股时，徐润及其家族又认购 24 万两，前后经手者过半。在徐润、唐廷枢等人的组织、带动下，招股困难得以顺利解决。

在招商局的具体经营方面，徐润也多有建树。唐廷枢和徐润入局后，除去漕运业务仍归朱其昂负责外，其余“劝股、添船、造栈、揽载，开拓船路，设立各处码头”等，均由唐、徐

负责，从此招商局一改“用人滥而糜费多”的弊病，业务发展很快，轮船增至 20 余艘，码头栈房遍布各通商口岸，还开辟了至美国、英国、日本和南洋等地的海外航线，使挂着龙旗的中国轮船出现于中国的江海之中，航行于通往世界的大洋之上，与原先几乎垄断中国航运的英商太古、怡和及美国旗昌轮船公司成鼎足之势。在竞争中，轮船招商局先后三次与太古、怡和轮船公司订立齐价合同，其中两次有徐润参与主持。他坚持在竞争中有妥协的策略，保证了轮船招商局在水脚上的优势地位，使其在竞争中得以生存、发展。1876 年招商局收买了在竞争中逐渐处于不利地位的美商旗昌公司。在筹议收买旗昌过程中，徐润曾发挥积极主动的作用。当旗昌公司陷入困境时，徐润通过其在外国洋行的朋友较早得到信息，认为有利可图，因当时唐廷枢和盛宣怀等均不在沪，“无以与商”，徐润乃与同在招商局工作的好友严芝楣“通宵筹计”，认为除轮船外，旗昌的码头、栈房条件好，地理位置优越，若收买旗昌对招商局业务的发展和与外商竞争中保持优势地位大有裨益，因此毅然议定买价并交付定银。为慎重起见，他一面电告唐廷枢回沪会商，一面亲赴湖北武穴就商于盛宣怀，经徐润剀切陈词，“再三辩论”，最后决定以 222 万两收买旗昌。此举虽在后来曾遭指责，但事实证明，收买旗昌后招商局实力大增，这一决策是明智之举。此外，徐润还曾参与议造金利源外滩码头及三层楼栈房，倡建长源泰与长发栈于上海揽载货物，“又在英法两界各开一栈揽载搭客，以期船局生意兴旺，足与该洋行相抗争”。他还将在汉口已买定的善昌码头栈房原价让与招商局，有利于招商局业务扩展。

特别值得提出的是，在外商保险公司因招商局用中国人做船长而拒绝为招商局承办保险的情况下，徐润和唐廷枢等人激

于爱国义愤，发起并投资创办了中国人自办的第一家保险企业——仁济和水火险公司。保险业是鸦片战争后出现于中国的新事物，19世纪70年代以前，上海等通商口岸仅有外商开设的保险公司经营人寿及水火保险业务。保险业通过进行风险投资、灾害损失补偿等业务，以较少的投资集中较大量的资本，获得比较牢靠的利息收入。徐润等人在与洋商打交道过程中，对于保险业的业务内容及经营方式有较深的了解，于1875年底发起创办保险公司。在由徐润和唐廷枢领衔签署的启事中，徐润等人对保险事业的性质、其与国计民生的关系及具体的经营方法等，都做了详细介绍，对投资入股者明显地诱之以利，资本主义特色鲜明。在集股数额和保险范围、价格等方面，则明显借鉴外商保险公司的做法。由于徐润等人的努力，原定招股15万两，很快扩大到25万两，先设立了仁和水险公司，试办一年后，“获利颇厚”，继又添招25万两，共计股本50万两。这在当时即使与拥资多在10~30万两之间的外商保险公司相比，也是一个资本丰厚的企业了。1878年，徐润又倡议再集股本50万两，续办了济和水火险公司，当时招商局内意见不一，为此“同事颇多訾议”，徐润力排众议坚持创办，结果十分成功。后来仁和、济和两公司合并为仁济和水火险公司，在最初的100万两资本中，徐润一人就占15万两，在当时风气未开，招股不易的情况下，起了相当大的号召作用。后来仁济和的资本曾达500万两，公积金也在百万两以上，“挽回利权，受益不少”。这个公司的创立和发展，充分体现了徐润作为企业家“殷实明干”的素质和强烈的民族意识。

在轮船招商局期间，旗昌洋行曾以总买办之位邀徐润相就，他似乎没有犹豫便拒绝了这个报酬丰厚的职务。1873~1884年11年中，他仅从招商局领取薪水2.5万两，比起主持漕运的朱氏兄弟每年提江浙九五漕佣共10余万两来要少许多，但他并未计较，表现了较强的事业心。

总之，徐润在招商局早期的创建和发展过程中，曾起过很好的作用。有人曾把招商局这一阶段的成功归因于唐廷枢和徐润的入局，认为是“唐藉徐之财力，徐藉唐之才力，互相辅助，遂使招商局逐渐发达”，是有相当道理的。

但是，徐润毕竟是一个新旧掺杂的人物。他在努力经营招商局的同时，也努力扩大自己的财富。1883年上海爆发金融危机，银根奇紧，徐润挪用招商局公款事发，致被参革，被迫离开了他曾为之付出许多心血的招商局。1891年后，当他亏欠局款案了结后，他的好友谢家福，曾向盛宣怀提出徐润返局之事，还推荐他任总办主持局务，认为就各方面条件衡量，总办一席非徐莫属，并以去就相争，但由于先前徐润等在招商局中代表商人利益与盛宣怀主要作为官僚代表的矛盾根深蒂固，谢家福的建议被否决。直至1903年，徐润才重返招商局，并于1906年一度代理总办。此时他已是近70岁的老人了。多年饱经风霜后，又被袁世凯利用作为与盛宣怀斗争的工具，但他仍以企业家的责任感，为招商局进一步发展尽心筹划。在他回招商局的最初三年中，便主持添置轮船4艘、小轮4艘、驳船3艘以增强招商局运输能力。1907年，他曾上书北洋大臣袁世凯，就招商局的整顿问题，从筹借现款、添造江轮、续订三公司合同、整顿漕运等方面提出自己的看法。未料这一方案尚未实施，他便作为政治斗争的牺牲品而再次被撤差，此后未能再度发挥重要作用。

### 三

从80年代初始，徐润在实际主持轮船招商局的同时，开始涉足近代矿业，先后担任了开平矿务局和安徽贵池煤矿的会办。由于这些企业中有招商局大量投资，所以与招商局关系十分密

切。徐润兼任两矿会办，对于两矿在上海的招股以及煤炭销售等，都起了很大的作用。1883年金融风潮后，徐润以家产抵押赔偿招商局欠款后，基本破产，又被撤职，其后遂逐渐将主要精力转到矿业上来。他多次到唐山、热河一带勘验各煤矿和金属矿，对各处的矿情、矿苗及熔炉配料等都作了详细考察记录。1888年，徐润接受第一任台湾总督刘铭传的邀请，到台湾筹办基隆煤矿，一个多月后因“水土不服抱病而归”。1889年，徐润又与唐廷枢接办广东天华银矿和潭州金矿，但不久因招股不足和矿山开采价值不高而停办。

1891年，徐润再次被任命为开平矿务局会办，主要负责林西煤矿生产和开平四艘轮船的运煤揽载工作。此后他作为“长川驻局”的会办，开始了“榆关十载，马瘠仆痛，艰苦备尝”的矿区生涯。在最初的几年里，由于主持开平矿务局的是徐润的同乡好友同时又是多年招商局同事的唐廷枢，徐润的工作比较顺利。他积极配合唐廷枢管理生产，熟悉业务，对分管的轮船事务更是尽心尽职。随着开平矿生产的发展，徐润认真筹划增加船只提高运输能力的问题，提出了具体的方案并着手实施。但是，在开平煤矿生产蒸蒸日上的时候，1892年唐廷枢逝世，开平煤矿落入醇王府旧人张翼手中。张翼并不懂得近代企业的经营和管理，但由于后台较硬，成为督办。此后有一个阶段，徐润在开平矿的实际经营中仍起过重要作用，或者说，由于他对开平股东的影响力，由于他对企业经营较为内行，使他一度处于重要位置。1897年开平矿务局以向股东汇报的方式对企业经营情况进行总结，发布的“煤务条启”，便是由徐润领衔，与张翼、陈善言三人联署的。从这个条启的内容看，有生产、财政、运输及赢利诸方面，基本上保持了唐廷枢主持矿务时的经营方针。但是，由于种种原因，特别是对企业经营方针有分歧，徐润与张翼之间的矛盾不断发生，积怨日深。一个很突出的事例

是，当徐润负责办理的建平金矿卓有成效，年产金近万两时，张翼却蓄意排挤徐润，欲将该矿抢到手。徐润对此进行了坚决的抗争。但张翼背后的力量太强大，徐润虽未交出建平局，但在开平的作用却日渐减弱。他更多的到各地勘验矿情，积极经营关外的几个金属矿，并取得较可观的成绩。从 1891 年起，他先后投资创办或经营了承平三山银矿、建平金矿、永平金矿、平泉铜矿等各金属矿，对新式矿业的投资达 43 万两。

总起来说，徐润的矿务活动成就不是太大，但在 10 余年经营矿业的实践上，仍然表现出了良好的企业家素质。

首先，表现出强烈的事业心和创业精神。徐润办矿务，从繁华的上海来到贫瘠寒冷的塞外，不再拥有方便的交通工具和优裕舒适的生活条件，而且面临崎岖的山路和恶劣的自然环境，办矿所需的设备、技术和人才均需依靠外国人，封建政府和官僚也往往对企业横加干预，社会条件也极为不利。徐润在建平金矿时写给家乡父老的信中曾深有感触地说，离开家乡 44 年中，“历事已不为少，最难莫如办矿。微末之事，色色须求于人，主其事者稍或犹豫胆怯，不能苦心忍耐，即难办矿。”面对艰苦的条件，徐润坚持把创业放在第一位，他曾无数次地到各矿区考察勘验，“热河后府围场蒙古及承德永平两府所属十四州县足迹殆遍”，每到一地，他不是单纯地听取汇报，而是直接深入到第一线，下到数十丈深的井下进行实地调查研究，甚至连一些十分难走、仅能容身的井峒，只有工头到过的矿井，他也亲自冒着危险下去勘察。对于生产的各个环节，包括矿石开采、提炼、抽水以至开矿工具、所用炸药和工人食宿等问题，他都予以关注。在矿区，他染上了严重咳嗽的顽疾，直到晚年这病都一直袭扰着他，但他却利用去日本治病的机会，连续在日本“查验实业各厂十余处”。

其次，他十分注意了解煤炭和各金属矿产品的市场行情，每

到一地，就对运销情况进行调查，随时留心产品市场供求情况的变化，以求不断改进和扩大产品销售市场。特别是对开平煤的运销问题，他给予特别注意并提出过有价值的建议。

再次，他注意坚持因地制宜发展生产，不拘泥于成法。开平煤矿、林西煤矿和其他各金属矿均采用机器生产，获利日丰，而承平银矿在徐润接办前用西法开采，因成本太高，亏损数百万两，徐润接办后进行整顿，充分发挥当地劳动力价格低廉、有土法开矿的传统优势，决定改用土法生产，结果提高了产量，降低了成本，并为数千人创造了就业机会。

最后，他在对当地经济情况做全面深入了解的基础上，提出应对农副产品进行综合开发利用，发挥地方优势，形成地方特色，利用当地已有近代企业的条件，促使农副产品商品化。他重点调查了当地出产较多的棉花、高粱酒、白面、皮毛、桑皮纸、烟叶、花生和香木粉等 9 种产品，认为可以设点收买这些土产运至口岸出售，也可以用西法设机器加工制造扩大生产，或者用半中半西之法先行试办。他充分考虑到当地民俗、原料、劳动力、运输及销路条件诸因素、诸环节，决定投资设立滦州汴凉汀商务公司，并在滦州火车站附近购地 400 亩以为地基，计划招股 60 万两，希望藉此逐渐扩充，“内地之商务由此兴，外洋之利权由此分”，并且在贫民生计、厘金和铁路收入诸方面都起到改善作用。但不久他奉命离矿，计划搁浅。

## 四

在投资经营近代商业和洋务企业之后，徐润还曾投资创办经营私人近代工业企业。

1882 年，徐润与其从弟徐秋畦、徐宏甫一起，在上海创办了中国近代第一家机器印书企业——同文书局。同文书局从国

外购进机器后，曾石印《图书集成》、《资治通鉴》、《通鉴纲目》、《佩文韵府》等经典古籍著作数十万部，并曾接受总理衙门委托，投资 35 万两，承印《图书集成》100 部，作为赠送给各国外交代表的礼物。同文书局曾盛极一时，影响极大。直至抗日战争前夕，还有人写道：同文书局的校刊印刷在同时代的石印书局中首屈一指，最为精美，“今日得同文版者尚可求善价也”。1898 年，同文书局因压本太多，周转不便而停办。徐润还曾创办广百宋斋铅版书局，较早倡导铅印书籍。

1902 年，徐润通过接收改造旧厂的方式创办了中国第一家内衣针织企业——景纶衫袜厂。在经过最初几年的努力后，景纶厂克服种种困难，逐渐步入正规。1905 年，景纶厂借助全国抵制美货运动的动力，在生产罗宋帽和袜子的基础上，创制了织锦地、桂地和椒地等新品种的内衣，在国内市场受到欢迎，许多人开始将从前宽袍长袖的衣着习惯，改为穿用舒适卫生的内衣。景纶厂还逐步将其产品打入国际市场，利用徐润广泛的社会关系推销产品，顺利地占领了东南亚、香港一带市场，尤为广大华侨所喜爱。1908 年以后，徐润自任景纶厂经理，又创制出后来极为盛行的卫生衫，既美观，又保暖，成为市场上的抢手货。因定货迅速增加，供不应求，徐润遂决定再次扩大生产能力，向国外添购新机器，增加生产。不久，徐润病逝。此后景纶厂虽几经曲折，但仍然继续发展，其产品至今在东南亚一带仍有广大的市场。

徐润投资或参与创办的近代企业还有：上海机器织布局、烟台缫丝局、香港利远糖榨公司、上海伦章造纸公司、玻璃公司、广东自来水公司、先农房产公司、广益房产公司以及塘沽垦殖公司、同益种植橄榄松柴公司、天一垦务公司等 10 余家，其投入近代企业的资本达数百万两。

象当时许多企业家一样，徐润也曾数次捐官至道台，以获

得在当时从事经济活动所需要的某种官宦的身份。他热心社会公益事业，曾任上海广肇公所、丝业公所、茶业公所等同乡或同行组织的董事，还曾任商学会、青年会、育才书院、红十字会、格致书院、仁济医院等社会团体和文教卫生团体的董事。他还多次发起或参与较大规模的赈济活动。1902年徐润任上海商务总会协理，并参加上海立宪公会的活动。

徐润还曾受曾国藩委托，参与中国首次派遣赴美留学生的挑选工作。对此事他认真地负了责，目前能见到的关于这次分四批派遣120名留学生去美国的最详尽的记录便是徐润留下来的。他的三位堂弟也在徐润的安排和资助下，随第四批留学生一起赴美自费留学。据记载，当这批留学生被迫中断学业提前回国后，因未得妥善安置，被困在上海南门一所旧房子里，“坐卧无席，衣食无着”，徐润得知后，“按各申请贷与大洋三十至五十元”，聊以解诸生一时之难。

1911年，徐润在上海病逝，终年73岁。所著《徐愚斋自叙年谱》由其子女在1927年刊行。

(李 岛)

### 主要参考资料：

1. 徐润：《徐愚斋自叙年谱》，1927年上海版。
2. 徐润：《徐敬德堂要件汇记》(未刊稿)。
3. 徐润等：《香山徐氏宗谱》，1884年上海版。
4. 孙毓棠：《中国近代工业史资料》第1辑，科学出版社1957年版。
5. 汪敬虞：《中国近代工业史资料》第2辑，科学出版社1957年版。
6. 中国史学会主编：《洋务运动》(一)(七)，上海人民出版社1961年版。
7. 张静庐：《中国近代出版史资料》。
8. 郝延平：《十九世纪中国买办——东西间桥梁》，哈佛大学出版社1970年版。
9. 《申报》。
10. 《北华捷报》。